生命教育繪本故事工作坊志工服務教案

	繪本名稱：有你，真好

	活動名稱
	服務地點
	服務時間
	參與學員

	蘋果樹下的野狼
	新竹市立幼稚園
	98.3.7(六)

AM8:45-12:00
	中班~大班



	班級
	班級老師
	領隊老師
	服務志工

	白兔班
	魏淑玲
	丁雪茵
	組長:李思慧

組員:陳瑩玲、陳亭吟、陳筱萱

	教學目標

	(1)認知

幫助幼兒了解生活中會遇到與自己不ㄧ樣的人，與學習接納別人與分享愛的真諦。 

(2)情意

讓幼兒了解真誠面對自我，表達真實情感。

(3)行為

3.1使幼兒知道真心對待別人，體會他人的感覺，並付出自己的關懷。  

3.2使幼兒了解和人相處不可怕。

	活動流程

	創意律動→破冰遊戲→說故事時間→休息10分鐘→問題討論→手作時間

	創意律動

	分工名單:EMMA簽到/舉牌，小萱拿水壺，亮亮/瑩玲發名牌

準備器具:兔子牌/名牌/3m紙膠帶/便利貼/筆x1

發名牌，在禮堂邊點名邊戴，跟小朋友一起跳律動


	破冰遊戲-你好，甜甜圈15分鐘

	分工名單:EMMA主持，小萱放音樂，亮亮(內圈)，瑩玲(外圈)

準備器具:喇叭.電腦

遊戲步驟： 
1. 分組方式─從禮堂進教室將幼兒分A、B兩排，每排13位幼兒，兩個老師(亮亮/瑩玲)分別帶領一排小朋友，圍成同心圓(請內圈要稍稍對齊外圈)。EMMA站在圓圈的中央主持。

2. EMMA先自我介紹，並介紹其他老師以及告訴小朋友教室的規則
· 這間教室不是我們的教室，小朋友都可以在這邊聽故事做活動，但是拿別人的東西不好唷
· 不舒服/要上廁所/的時候隨時舉手，自己任意地離開教室，姊姊會擔心唷！
· 今天要好好跟旁邊的同學相處，有什麼問題可以找姐姐
3. 音樂放下的時候
11要說現在請想像你慢慢地走，要很慢很慢唷，好像你已經走了好多天、一個月、兩個月一樣唷！然後你慢慢坐了下來，要很慢很慢唷，等音樂停下來了，你就變成一顆石頭唷！(我看到好幾個好有趣的石頭，我問問他們是在哪裡好不好?我點到的人就不動唷，其他人原地坐下來)
11要說音樂放下，等一下小朋友一樣慢慢地隨處走動，等音樂停下來之後，你要變成一種植物唷！看你要變成小花，小草，還是大樹，甚至是昨天吃到的海帶阿，還是刺刺的仙人掌(然後，我現在看到很多很特別的植物耶，我來問問他們是什麼好了，讓我點到的小朋友就不動唷！其他人原地坐下來唷)

最後一次，大家一樣慢慢的走，等音樂停下來時候，要變成一種動物唷！，後EMMA詢問亮亮老師：「你是什麼動物？」並詢問小朋友有沒有人跟亮亮老師一樣的呢？詢問小朋友是什麼動物。
(如果有提到野狼，老師可以藉此進入繪本故事；如果沒有，老師則說今天要講一個很特別的動物，但是大家很少很少看到牠，帶入繪本故事。)

4. 開始引導小朋友，介紹今天的故事主角。也是動物唷！不過剛剛都沒有出現，是很特別的動物唷！請大家猜一猜

如果小朋友對野狼的印象很不好，可能因為三隻小豬的故事，覺得大野狼很壞，我們可以說，是唷！你覺得大野狼很壞唷！為什麼呢？(因為他會吃人嗎？)可是這個故事很不一樣耶！野狼不會吃人唷！你要不要先聽聽看，聽完再告訴我，看你覺得這隻大野狼有沒有跟你以前認識的不太一樣呢？



	故事時間「有你，真好」20分鐘(需要投影機)

	分工名單:EMMA講故事，小萱放PPT，亮亮/瑩玲要演戲

需要的道具:電腦，喇叭，單槍，2片葉子/五顆蘋果
【故事大綱】
11說等一下我們要開始講故事了唷！有沒有九個小朋友可以幫忙我搬椅子呢?
點人九個到後面搬椅子

ㄧ直以來，大野狼都獨自住在山丘上的大樹下。有一天，小野狼來了。現在，大樹下變成兩隻狼了！但對大野狼這個獨行俠來說，接受另ㄧ隻狼，即使是ㄧ隻很小的狼，也不是件容易的事……<出自於：小天下《有你，真好》介紹>

【說故事方式】
1.PPT播放繪本圖片，並請ㄧ位老師擔任旁白。

2.在某些橋段，以真人穿插演出。



	休息時間10分鐘(擺好桌椅分成三組)
請第三組的小朋友坐地上，另外兩組4個小朋友要拉椅子

	問題討論與分享時間25分鐘

	分工名單:兩個排桌椅(小萱/瑩玲)，兩個帶小朋友去上廁所(EMMA/亮亮)

準備器具:單槍，電腦

(讓小朋友坐他自己喜歡的位置，熟悉的可以靠在一起坐)

1. 剛才的故事裡有看到什麼啊？

2. 大野狼都在哪裡休息？

3. 大野狼本來都是ㄧ個人在樹下休息，後來什麼出現了？

4. 大野狼和小野狼一開始看到對方的時候，他們是什麼表情呢?

5. 大野狼和小野狼會ㄧ起做什麼事？

6. 為什麼大野狼會分ㄧ點點樹葉被子給小野狼？

7. 為什麼大野狼要多摘水果給小野狼？
8. 為什麼大野狼在樹上做運動的時候不把小野狼趕走？
9. 為什麼大野狼去樹林散步的時候要回頭三次阿?
10. 大野狼散步回來後，發現看不到小野狼，牠覺得怎麼樣？

11. 最後小野狼有沒有回到大野狼身邊？

12. 當小野狼回來的時候，大野狼感覺怎麼樣？
13. 看完這個故事之後，有沒有覺得大野狼跟小野狼一起生活可以讓人很開心。你身邊有沒有出現某一件事情會讓你覺得喔！他好像大野狼，我好像小野狼唷，或是他是你的大野狼或小野狼？例如說：媽媽每天煮飯給我吃，晚上幫我蓋被子(老師詢問另ㄧ位姊姊當參考)

	小結

	你們覺得大野狼和小野狼的關係什麼呢？像不像爸爸/媽媽/爺爺奶奶/阿公阿嬤照顧你呢?也像不像你和弟弟妹妹或是哥哥姐姐?甚至是你的好朋友，你們家的狗狗，所以也許今天又多認識一個新朋友唷！
等一下，我們要坐在椅子上，準備做一個禮物送給你的爸爸/媽媽/阿公/外婆/爺爺奶奶，好朋友和狗狗，或者你要送給今天認識的朋友也可以，所以請大家等一下旁邊老師的話，調整一下唷
(請地上坐的小朋友8個做到第三組,另外八個小朋友回到二/三組的位子上)

	延伸活動-野狼的禮物25分鐘(請魏老師借我們三組彩色筆)

	分工名單:EMMA主持一下下，再下去幫忙，三個人各一桌

準備器具:色紙，剪刀三隻，膠水X3，色筆X5盒，喇叭(老師有喇叭)
活動目的：
1. 讓幼兒完成屬於她/他自己的作品。

2. 讓幼兒在交換作品的過程中，感覺到送出作品和接收到作品的開心、快樂！

活動方法：

EMMA:請現在確定你手上有兩張色紙，然後你可以畫你喜歡的動物/也可以畫繪本裡面出現的動物/也可以畫陪伴你的人，爸爸/媽媽/外婆/公/爺爺/奶奶，好朋友，狗狗/小貓，也可以畫一隻野狼畫陪伴他，你覺得有一隻小兔子陪伴野狼也不錯阿，然後回家跟你就可以跟媽媽或爸爸分享這個故事


	快樂點心時間10分鐘

	看時間作品分享，謝謝小朋友陪我們度過的時光

1. 發點心

2. 收名牌

3. 祝福和再見


